



某空军(旅)护理士官岗位认知需求调查与思考

万凤霞 吕美娜 (中国人民解放军93575部队卫生队 河北 067000 中国人民解放军白求恩医务士官学校外科教研室 河北 050083)

摘要:目的 调查了解某部地空导弹旅对护理士官岗位认知需求及部队护理士官性别、学历、保障职能、专业职称及发展现状等,旨在强化基层部队护理士官的地位、作用;提高平、战时部队官兵卫勤保障能力;拓宽护理士官专业发展。**方法** 采用自设问卷调查表,对某地空导弹旅机关直属分队所有战士进行问卷,计量资料用均数±标准差表示,计数资料用构成比的统计分析。**结果显示** (1)愿意报考并乐意从事护理专业岗位的占40.8%;(2)在随队伴随卫生保障任务中对男护士的需求占39.8%;(3)战士听说过男护士职业的占79.6%;(4)认为男护士和女护士在专业技术上无差别的占69.4%;(5)认为护理士官应设置专业职称和实行技术职称分层管理为76.53%和78.60%。**结论** 强化部队护理士官在基层部队的卫勤保障地位和作用;优化部队护理士官人才队伍结构是维护健康的保障;关注基层部队服务对象特点,适当增加男性护理士官编制比例;拓宽部队护理士官的专业发展路径,对接护理专业技术职称。

关键词: 部队伴随卫生保障任务 护理士官 护理专业技术职称

中图分类号:R47 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)16-337-02

随着军队体制编制调整,护理专业士官已成为基层部队卫生建设中的骨干力量,在现代化军事斗争卫勤准备中发挥着举足轻重的作用。如何更好地强化这支队伍的地位和作用;优化护理士官队伍的结构发展;拓宽护理士官专业发展方向;更有效地服务于部队平战军事活动需要,已成为新的课题。本文结合我部新的军事训练任务和对随队伴随卫生保障对护理士官提出的新要求,在我部隶属的士兵进行了护理士官职业价值取向、随队伴随卫生保障任务需求、部队护理士官岗位性别、任职差异、学历教育、专业技术职称等现状问卷调查,现报告如下。

1 调查对象与方法

1.1 调查对象

某旅机关直属分队战士98人,按照军衔划分,义务兵42名(42.9%);初级士官35名(35.7%);中级士官20名(20.4%);高级士官1名(1.0%)。其中个人兵龄期满后,愿意签约继续留队的有61人(62.2%),不愿意留队有的37人(37.8%)。

1.2 方法

采用自设问卷调查表,对某旅机关直属分队所有战士进行问卷调查,问卷内容包括:一般资料(年龄,性别)军衔,留队意愿;现状(护理专业应具备的学历,报考护理专业的意愿和随队伴随卫生保障任务护理人员的类别,对男护士和男护士职业价值看法);设置护理士官岗位职称及实行护理士官分层级管理的需要。

1.3 资料分析

计数资料采用构成比(%)表示,计量资料采用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示。

2 结果

2.1 一般资料

某旅机关直属分队战士共98名,其中男性82名(83.7%),女性16名(16.3%)。年龄17~33岁,平均23.6±4.0岁。

2.2 战士对护理士官学校报考情况调查(表1)

表1: 护理士官学校报考意愿(n=98)

	人数	构成比(%)	原因	人数	构成比(%)
愿意报考	38	40.9	喜欢护理	38	40.8
不愿报考	55	59.1	不喜欢护理	26	28
			退役	22	23.7
			已学专业	7	7.5
合计				93	100.0

备注:5名战士因超龄不能报考

2.3 伴随部队卫生保障任务对护理人员需求情况统计(表2)

表2: 伴随卫生保障任务对护理人员需求统计表(n=98)

人员类别	原因	人数	构成比(%)
男护士	技术专业生活方便	39	39.8
男卫生员	生活方便	29	29.6
女护士	技术专业细心	21	21.4
女卫生员	细心	9	9.2
合计		98	100.0

2.4 战士对男护士职业认知情况调查(表3)

表3: 战士对男护士职业认知情况的统计(n=98)

项目	人数	构成比(%)
男护士职业	听过	78
	没听过	20
男护士输液打针	见过	53
	没见过	45
对男护士的看法	身体好技术	68
	与女护士无差别	69.4
	技术不好	22
	不了解	4
不能接受这职业	4	4.1

2.5 战士对护理士官专业技术职称设定及分层级管理的看法(表4)

表4: 战士对护理士官专业技术职称设定及分层级管理情况(n=98)

	可以(%)	可有可无(%)	不需要(%)
专业技术职称	75(76.53)	17(17.35)	6(6.12)
职称分层管理	77(78.60)	15(15.30)	6(6.10)

3 讨论

3.1 护理士官在基层部队健康维护和卫勤保障中具有重要地位和作用。

我部目前护理岗位主要由护理士官和士官卫生员组成,大多数为女性,少数为男卫生员。主要任务是担负着基层部队日常官兵健康维护,如常规体检;常见病护理、治疗;季节性疾病防疫;预防接种;战伤自救互救训练;部队演练、训练和部队多样化遂行任务的卫勤保障工作。实践证明,护理士官在基层部队健康维护和部队军事行动卫勤保障中具有重要的地位和作用。调查表1显示,40.8%战士愿意报考且喜欢护理专业,说明护理士官岗位在基层部队士兵心目中的价值取向十分重要。

3.2 优化部队护理士官队伍结构,是维护官兵多样化军事行动的健康保障

随着军事活动的变革,军事护理学科的发展与实战卫勤



保障紧密结合，形成了具有军队特色的护理专业体系。部队指战员的健康和生命维护，对军事护理专业人员提出了更高的标准和要求，希望护理士官应具备较高的学历和专业技能，在维护健康和拯救生命中发挥作用，减少死亡和致残。调查中显示，认为护理士官应具备大学学历的42人（42.9%）；大专30人（30.6%）；高中26人（26.5%）。此外，在伴随卫生保障任务中对护理人员的需求表2显示，认为男护士在伴随卫生保障任务中因技术专业生活方便39人（39.8%），认为男卫生员生活方便的29人（29.6%）。认为女护士技术专业细心的21人（21.4%）。目前护理士官经过院校专业培训，卫生员培训为部队自训自用的非学历教育，没有与国家成人教育及执（职）业技能相结合。^[1]并且培训期6个月，对于没有医学知识的学习者来说护理理论和技能的掌握不如护理士官。提示增加基层部队男性护理士官入学比例。其次，适应航空医疗救援体系发展的需要。未来战争将是多兵种协同空天一体的整体作战，航空医疗救援体系在未来突发公共事件医疗救援具有非常重要作用，也是未来战争伤病员救治的需要的必备能力。^[2]在急症救治环节医护分工明确，男护士在伤员搬运，快速机动转运中发挥独特优势。女护士在病情观察中发挥细致细心的特点。谋为战，练为战，在“立体救援，快速反应”的应急救援理念指导下，提高护理士官遂行多样化军事行动卫生保障的能力。

3.3 注重基层部队服务对象特点，重视患者的人文关怀，适当增加男护士士官编制比例。

社会进步和护理学专业的发展，护理团队的人员结构发生了变化，男护士以其自身的优势在岗位上尽现，在生理、心理方面均表现出不同于女性护理人员的优势。如研究性学习与创新能力突出，动手能力强，体力好等。^[3]表3显示，战士听说过男护士职业的为79.6%，见过男护士打针输液的为54.1%，对男护士的看法调查显示，认为男护士身体素质好，专业技术与女护士无差别的为69.4%。无论男女患者对一般常规性护理操作（如服药，注射等）不涉及个人隐私的操作都能接受，但涉及到患者隐私的护理操作，男女患者比较差异有统计学意义。^[4]现代护理倡导人文关怀，尊重患者的身心感受，针对患者的性别选择不同性别的护理人员进行涉及隐

私的护理操作，可减轻患者的心理压力，提高对护理工作的满意度。基层部队人员以男性为主，所以笔者认为应注重基层部队服务特点，适当增加男护士士官编制比例。

3.4 拓展部队护理士官专业发展，对接护理专业技术职称。

目前在部队，符合职称考试条件的护理士官虽通过了全国统考，但岗位却无相应的技术职称。调查表4显示76.53%的战士认为护理士官应设置职业技术职称；78.6%的战士认为采用职称分层级管理可提高个人业务水平。据报道，外军士官教育坚持实践主导，实施普训结合，强调实战牵引。^[5]军事训练紧贴实战，是实现强军目标的途径之一。近年来我部在训练，演练和执行重大任务中，注重护理士官和卫生员的基础护理操作、战伤救护技术等综合训练，经受了实战检验的考核，收到了较好效果。护士实行基于框架下的岗位管理，对促进护理人员岗位成才，提高护理人员整体素质，发挥了重要作用。^[6]在此，严格岗位标准，实施护理士官技术职称对接，有效激发护理士官岗位任职学习的积极性，并开展了依据岗位履行职称、职责，按考核要求，完成各层级工作计划。在护理士官队伍中，形成初、中级职称管理模式，有利于促进梯队人才建设。问卷显示，在当前阶段兵龄期满后62.2%的人选择愿意留队工作。随着服役年限的延长能有效地对接护理专业技术职称，对拓展部队护理士官专业发展和退役后就业渠道开拓都十分有益。

参考文献

- [1] 朱玉峰,侯国栋,许成宇.基层部队卫生员队伍建设存在的问题及对策[J].人民军医,2011,54(10):925
- [2] 邓志宏.建设空军航空医疗救援体系力量的需求分析[J].空军医学杂志,2012,28,(04):230
- [3] 王俊玲,鲁慧玲,陈杨等.军队医院男护生带教过程中存在的问题与对策[J].中国护理管理,2003,13(S1):131
- [4] 徐文琪,李静.临床开展优质护理服务对男护士需求的调查分析[J].上海护理,2012,12(1):42
- [5] 牛洁.外军士官教育对我汽车士官教育的启示[J].教育,2017,09,(13):20141
- [6] 蔡雷,王龙凤,李丽芳.基于职称框架下的护士岗位管理的实践与探讨[J].护理实践与研究,2015,(01):83

（上接第335页）

外在原因，疼痛是绝大多数骨科疾病的共有特征，又是许多骨科疾病的首发症状。疼痛是一种身心不舒适的感觉^[1]，疼痛给患者带来身心痛苦，影响患者的康复。合理有效的镇痛可减轻或防止疼痛对身体和心理造成一系列影响。通过疼痛评分的方法，重视健康宣教，对病人规范化的疼痛评估，根

据疼痛进行个性化护理，尽早治疗疼痛，有效缓解疼痛，提高术后护理质量。促进患者康复。

参考文献

- [1] 郝姗姗.山西西安骨科患者的评估及护理
- [2] 王伟.中南大学湘雅医院附属海口医院护理教研室[J].护理学杂志,2016,31.

（上接第336页）

随着社会发展，人们对医疗安全越来越重视，对护理质量的要求也越来越高，传统护理工作模式下，护理人员对护理安全重视不够，致使许多护理工作中的存在的安全隐患没有很好地预见预防，导致诸多不应该发生的纠纷发生。细小的护理安全隐患带来重大的不良后果，作为安全事件高发的神经内科更是明显。总之，在临床护理工作中，及时正确评估病人的不安全因素，并采取积极的应对措施是非常必要的，也是减少护理缺陷、提高护理水平的关键环节。只有加强护理安全管理，提高护士的安全意识，加强工作责任心，围绕护理质量管理要求，不断改进临床护理中存在的问题，才能从根本上提高护理质量，避免护理不良事件及差错事故的发生，保障病人的安全。

• 338 •

参考文献

- [1] 蔡巧芳.关于护理安全管理的探讨[J].中国卫生产业,2012(32).
- [2] 董爱珠.护理人员对安全管理认识的调查分析[J].中华护理杂志,2004,39(3):194.
- [3] 卢如碧.神经内科护理安全管理的实践与效果[J].中国保健营养,2012(04).
- [4] 丁四清,闵杰.三级医院护理文书存在的问题及对策[J].中国医院管理,2008,28(4):53~54.
- [5] 石群.护理部安全因素探讨及对策[J].护理实践与研究,2008,5(1B):45~46.
- [6] 魏克燕,王华坤,谢东梅.住院老人住院老年跌倒因素分析[J].华西医学,2012;15(3):359~360.